



Se lo ha hecho el ilustrado doctor en Medicina D. Antonio Lara Fernandez, y sería de desear que las personas pudientes de Granada y con especialidad las que forman parte de la culta institución siguieran el ejemplo para que de esta manera pudieran ofrecerse más premios y distribuirlos á alumnos de los diferentes cursos, con lo cual se conseguiría estimular la ciencia al estudio en las clases trabajadoras.

Además el Fomento de las Artes concederá diploma de honor á los dos suanoc más aventajados de las clases de Moral, Lectura, Escritura, Aritmética, Geometría, Gramática, Geografía, Historia de España, Dibujo y Francés, y al trabajador que propague cada una de las fábricas ó centros artísticos ó industriales de esta capital que más se distinguen por su inteligencia, laboriosidad y honradez.

Por último, se concede á título de socio de mérito á las personas que se ofrecen á dar la enseñanza nocturna gratuitamente todo el curso de 1892-93 en cualquiera de las referidas asignaturas.

Es muy digno de elogio el acuerdo del Fomento de las Artes, pues no puede ser más apropiada la forma con que la benéfica institución se adhiere á la celebración del glorioso hecho histórico.

El señor P. R. iniciativo del respectivo señor teniente de Alcalde, han sido colocados en el Matadero doscientos ganchos de hierro, en sustitución de las cuerdas que se empleaban para colgar los carnes carnicados.

En breve el referido local será dotado de la suficiente agua potable para la limpieza y lavado de los despojos y es probable que también se lleve á cabo el blanqueo del mismo.

Sociedad de recreo. El próximo domingo reanudarán sus sesiones recreativas la sociedad "La Pa de Vega", poniéndose su escena por varios socios aficionados, dos obras cómicas de las más aplaudidas.

El recreo comenzará á las nueve de la noche y promete estar muy animado.

Investigadores. El inteligente inspector de Hacienda que fué de esta provincia D. Francisco Montes Oña y que actualmente prestaba sus servicios en la de Cádiz, ha sido ascendido á la categoría inmediata, destinándosele de nuevo á Granada como investigador de Hacienda de la capital, con 2500 pesetas de sueldo.

También ha sido trasladado á Granada con 2000 pesetas, desde Cádiz donde igualmente servía, el celoso inspector del mismo ramo D. Federico Guadix y Soriano, oficial que fué de la Delegación de Hacienda de esta provincia.

Uniformes. Se ha reformado el uniforme de la caballería, del cual se ven ya por ahí varios ejemplares: se ha suprimido el cordón negro que tenían los guerreros y en cambio se le ha aumentado altura al cuello, que es cerrado y doblemente galoneado; la varización de más bulto y trascendencia es la del botón, que de cóncavo que fué desahucado se ha aplastado, copiándolo del uniforme alemán, con lo que ha ganado mucho mucho.

La franja del pantalón que era sencilla,

se ha partido en dos y las polainas se han alargado, llegando el tubo de charrel hasta los tobillos.

Vuelve á agitarse la idea de sustituir el uniforme de la infantería por otro gris, reforma que de verificarse tal y como se dice, influirán grandemente en la visualidad de la tropa á grandes distancias.

EL CABILDO DE AYER.

En el despacho ordinario del cabildo de ayer figuraron los siguientes asuntos de que la falta de espacio nos impidió dar cuenta en la edición de la tarde.

Fue aprobada la distribución de fondos para el mes próximo, y se acordó el pago de las atenciones del actual.

Un escrito del señor Sanz acerca de perjuicios que se le han causado, al realizarse una obra por cuenta del Ayuntamiento, pidió el señor Clavero que sea informado por el arquitecto y después por la comisión.

Se aprobó la matrícula de los carros de plaza y transporte, que asciende á 1208 pesetas.

Se concedió un socorro de 50 pesetas á los porteros de la casa incendiada en la calle de las Hileras.

Quedó enterada la Corporación de un oficio del presidente de la Academia de Bellas Artes aprobado de la nueva organización establecida por el ministerio de Fomento y de las personas encargadas de percibir la subvención municipal.

Es aprobado el pliego de condiciones para la construcción del carruaje en que han de conducirse al cementerio los cadáveres de los vecinos pobres.

Informando los veterinarios que ninguna de las casas donde hoy se albergan vacas y cabras carecen de condiciones higiénicas, se acuerda que por la comisión se fijen las que han de reunir.

Se pasó á la comisión una solicitud de los vecinos de la plaza del Carmen para que desapareciera la columna mingitoria, y se acordó, dotar estas de pantallas ó chapas metálicas delanteras.

El señor Duarte propuso que se nombre una comisión para que busque el local y adquiera los utensilios precisos para el Asilo nocturno de niños huérfanos y abandonados, y que se activen estas gestiones para que en las próximas fiestas de octubre pueda verificarse la inauguración de tan benéfico Instituto.

El señor Pujol hizo idénticas manifestaciones que el señor Duarte, y el cabildo comisionó á ambos señores para llevar á efecto las gestiones mencionadas, siendo ejecutivo el acuerdo.

El señor Gomez Cano pidió que se adquirieran tres carabinas y un farol para los empleados del cementerio.

Al leerse una cuenta de reparación de darros, el señor Pujol dice que hay una partida para el ceñidor, cosa que no está conforme por ser una nueva plaza.

El señor Fernandez Jimenez dice que no se trata de ningún destino nuevo; que existe la plaza hace años y como no es un empleo fijo á sueldo, se paga cuando hay trabajo, incluyendo la partida en las cuentas como uno de tantos jornales.

Rectifican ambos señores y tercia en el

debate el señor Alhama que reproduce las manifestaciones del señor Fernandez Jimenez, y propósito de aguas dice que se suprimió la plaza de inspector primero, cargando todo el trabajo al segundo, que lo viene desempeñando con el mismo sueldo pero en perjuicio de sus intereses por que tiene que costear un auxiliar para la formación de listas, cuentas, traslado de ordenes y documentos.

Añade que la ec nomía no debe subsistir en perjuicio de tercero, y propone que se aumente el sueldo al segundo inspector de aguas ó se le costee el escribiente.

El Alcalde dice que este asunto pueda ser objeto de una moción y que preceda al acuerdo el respectivo informe.

El señor Pujol hace uso de la palabra por octava vez, y por no variar salva su voto en el acuerdo adoptado en cabildos anteriores para ensanchar el camino de Habón y hacer un paseo central, pues dice que en el estado precario del tesoro municipal no deben hacerse gastos de esta índole y hay otros costos más precisos.

Por último pidió el mismo concejal que deje de ser la procesa de Gracia punto de acopio de piedras machacada, que se repare la cañería del pilar y que se hagan en aquel sitio obras arreglas.

El Alcalde ofrece atender estos ruegos y se levanta la sesión.

Junta de labradores. Para acordar las obras que deben llevarse á cabo á fin de que se eviten en lo sucesivo los daños que produce la quiebra de la Rambla de Puertalón, convoca el alcalde de Matilá á los hacendados de los pagos de Deira, Pacho Nuevo, Huerta de Don Gomez, Puentes y Ramblazo y Caldera y Puentes.

La junta se efectuará en las salas capitulares de Matilá la noche del primero de setiembre.

Concurso. Para adquirir harina con destino á la elaboración de pan, anuncia concurso para el día 30 del corriente la Comisaría de Guerra de Granada.

Que lo esperen sentado. La ley, en ocasiones como la que mencionamos hace días, obliga á los jueces á pasar la plaza de cándidos.

Es candidéz y grande llamar al autor de un hecho punible para que se presente á sufrir las consecuencias.

En el Boletín de ayer se publica un edicto del juzgado de Loja, citando á la persona ó personas que en la noche del 9 al 10 de julio último sustrajeron de casa del vecino de Zafarraya Telesforo Garcia Arreola, varias prendas de vestir y comestibles.

Se les cita para que al tercer día siguiente al de la inserción del edicto ó célula comparezcan en el juzgado con objeto de prestar declaración en la causa por el expresado hecho, bajo las prevenciones y apercibimientos de rigor que en este caso equivalen á mera fórmula.

Vacante. Es á vacante la secretaría del juzgado municipal de Pñar.

Los aspirantes presentarán sus solicitudes en el plazo de quince días.

La madeja política.

Aunque no del todo, ya se van desgran-

do las incógnitas y pronto sabremos á qué atenernos en la hasta ahora enmarañada cuestión electoral.

Todavía no se ha reunido el comité conservador y por lo tanto no puede saberse con certeza en qué forma será definitivamente combinada la candidatura que ha de representar la ponderación de fuerzas existente entre los políticos granadinos desde hace algún tiempo.

Sin embargo y á pesar de estas nebulosidades que aunque muy debilmente, rodean á la llamada candidatura de conciliación, no es difícil hacer un pronóstico de lo que ha de ser esta, y señalar como lo más probable que en dicha combinación ocuparán dos lugares los candidatos conservadores, ya sean estos elegidos del grupo ortodoxo, ya sea de participación como se desea á los antiguos romeristas, cosa esta última que quizás dificulte la indecisión que reina hasta ahora en el grupo indicado, pues no se sabe todavía qué candidato de la fracción romerista se retirará de la lucha, ni tampoco si el que se decida á emprenderla lo hará por sus solos elementos ó oficialmente á nombre de la extinguida agrupación rojo mista.

Concepción como seguro que otro lugar será ocupado por el candidato zorrillista, á quien apoyan todos los elementos políticos de esta organización y en el otro será encasillado el del partido posibilista, que dicho sea de paso es el que hasta ahora lleva más adelantados los trabajos electorales.

Respecto al pleito pendiente entre las agrupaciones de la conciliación, asegúrase que está ya terminado con la retirada franca y leal que ha propuesto de motu proprio el candidato de uno de los partidos referidos, cuya intervención en estas combinaciones ha obedecido solo á su espíritu de disciplina política y de deferencia á las indicaciones de su jefe.

La combinación no se destruye por esto, pues al partido á que hacemos referencia se le promete representación en la Asamblea por otro distrito, donde los elementos oficiales se proponen abrirles hueco.

Los centralistas se proponen luchar por el distrito de Granada con sus propias fuerzas.

En cuanto al partido federal, nada que sepamos ha acordado en definitiva, por más que según opinión de algunos notables de su seno, desistirá de presentar candidatura propia y no acudirá al retraimiento, siguiendo de esta manera las repetidas indicaciones que con carácter general tiene hechas el Sr. Pi.

Probablemente, de acuerdo con las indicaciones del jefe, apoyarán la candidatura que presenten los elementos reales.

Y es cuanto hasta ahora puede con visos de verosimilitud pronosticarse en el distrito de Granada.

En Guadix también parece que va arreglándose el lío electoral.

Ya anoche se hablaba en los círculos de la ultimación de la candidatura que según oímos, la forma el actual diputado por el distrito D. Emilio Martínez Dueñas y don Toronsto Lopez, afectos á la política del se-

á un nuevo destierro? El feroz Eduardo respondió: "Sucedá lo que suceda, los señores de Carrick. No quisiera que jamás trobador alguno pudiera decir que un meteorito ó un fuego fatuo nos hizo retroceder. Si el Rey otra vez ceder en estos muros, este primer suceso despertará los sentimientos fieles en cuantos corazones nobles y generosos abrigen." "¿Qué vergüenza fuera, añadió Lord Ronaldo, si Turquí fuese á la cita, viese que después de tantas vanas fanfarronadas hubiésemos abandonado estas orillas sin desahuciar siquiera el acero! No, no puedo persuadirme de que esta tierra tan férz en pechos generosos, la cuna de Brucio y de Wallas pueda transigrir por mucho tiempo con los que la oprimes." "Preciso es buscar fortuna, clamaron á un mismo tiempo Boyd, la Hayre, Lennox y todos los gefes." Brucio asintió á sus votos. "Los fieros habitantes del Sud, dijo, se han establecido en mi castillo, pero se acerca la hora en que á la cabeza de mis valientes obligue á Cliford á pagar su deuda. Seguidme: conozco estos bosques y sendas, y os conduciré á un asilo seguro."

En cuanto á la luz maravillosa cuyo resplandor engañó á los guerreros, nada puede decirse, pues no se ha sabido jamás quien la hubiese encendido; pero según tradición de nuestros mayores, se cree que no fuese una luz mortal. Aun se asegura que todos los años en la misma noche en que Brucio desembarcó en la costa de Carrick, una luz semejante cargaba los montes y valles, y la playa y el Océano; pero ya fuese una luz celestial

que favoreciese el desembarco del monarca, ó un fuego salido del infierno para llevarle á su destrucción y muerte, ó en fin uno de aquellos extraños meteoros que engañan al incauto extraviado; esto es lo que ignoro y lo que se ignorará siempre. Marchaba el ejército de Brucio por un desfiladero erizado de rocas, y Ronaldo, fiel á su promesa, daba el brazo al jóvan page para ayudarle á caminar por aquel áspero sendero. "Animo, pobre Amadís, (que este era el nombre que los piratas habían puesto á su cautivo) ¿por qué palpita tu corazón? ¿No vas apoyado de mi brazo? ¿no te abrigan los pliegues de mi capa? ¿no es un escudo suficiente para los dos esta triple piel de búfalo, y la espada de la tribu de Oolla, no es de buena temple? Paga cobard: ¿puedes todavía tener miedo? Vamos, valor y tranquilízate: Brucio no dejará jamás de valar sobre tí." Sucedo muchas veces que una saeta disparada á la ventura suele dar en el blanco que no se proponía el que la tira, y frecuentemente una palabra pronunciada sin designio ilsongea ó destroza á un corazón desgraciado que el placer y el temor se disputan. El page se estrechaba contra Ronaldo. El sentimiento de una viva alegría le hizo olvidar su terror, cansancio y pesadumbre: el amor absorbió todos sus pensamientos. Los soldados traspasan los términos de aquellas sombrías riberas y las cimas escarpadas de las rocas. Oyese en los muros del castillo lejano como se llaman los centinelas unos á otros; su voz resuena en la llanura y en el mar, y prueba la vigilia del enemigo. Brucio ha llegado hasta el ancho parque

dam, y vamos pronto, que nuestro señor encontrará un medio para restituir el habla á este espía malo... como la cuerda de tu arco para manifiar. Pero yo creo que llora y está todo asustado; pues bien, le conluzimmo sin atarlo. No tengas miedo: A fe mía que es hermozo muchacho para un escocés." Los escuderos condujeron sin dilación á su pobre prisionero.

El valiente Cliford se disponía en el patio de su castillo para la caza de la mañana, ya hablando con Lorn y ya acariciando á los perros y caballos que impacientemente golpeaban la tierra, así como los lebreros ahullaban de alegría. Al escuchar Amadín la voz bien conocida del baron de Lorn que sobresalía entre el estrépito de las coristas, creyó que le engañaba alguna visión, y se conturbó á tales acentos, como el pensador solitario cuando cree prohibir en real bramido de las olas y el silvar de las tempestades, algunos ayes de dolor hijos de su imaginación: entre tanto llegaron á sus oídos las palabras siguientes de los dos gefes. "¿Con que así os fue robada? decía Cliford. ¿Pero habéis preguntado al monje? ¿qué dice? Responde de que Edith disfrazada entró en su esquife, siendo él el único que la conocía. También dijo que en el mismo día les había aborrido una barca que había salido de Lorn y que los piratas hicieron prisionera á mi hermana. El les ofreció dinero por su rescato, y habiéndolo aceptado ellos, antes que se convenciese por el viento con violencia, y alterándose las olas se separaron las embarcaciones y no se han vuelto á ver más. Tal fué de vie-

Por Gallego, quien acepta al bolivariano don José Gómez Tortosa.

El cuarto lugar es muy disputado; pero el candidato posibilista señor Segura se ha abierto camino, contando con la ventaja sobre las demás oposiciones, de que los directores de la política en aquel distrito, lo miran con simpatía y no le molestan en sus trabajos.

Los fusionistas se las prometan y aun se las prometen muy felices con su candidato señor Medina Fantony y si se atiende á ellos, tiene asegurado el triunfo y hasta confía en que no lo hostilicen los conservadores, pero esto es optimismo, estando hecha la combinación ó encasillado, según dicen personas autorizadas y á no ser, como piensan los maliciosos que alguno de los señores cuyo nombre aparece en la candidatura oficial haya sido colocado por compromiso, y el diputado por el distrito juzgue que en esto ha cumplido y que lo demás toca hacerla á los interesados, cosa que no parece muy verosímil, todo hace creer que el candidato liberal habrá de contentarse á hacer un acto que no tenga otro alcance que la demostración de fuerzas.

Si en este distrito cede en los embrollos y sorpresas las cosas no varían, el candidato abrilista está destinado á experimentar la satisfacción de repetir un acto análogo al del año pasado; quedará con su votación más ó menos lucida en los Moates.

De los demás, con quince votos uno y veinte otros, si es que no se repita aquello de la casilla llena de esores, nada tiene y pleito concluido.

El servicio telegráfico. A la avanzada hora de la madrugada es que entra en máquina este número no hemos recibido telegramas de nuestro corresponsal en Madrid, por hallarse incomunicada esta ciudad con aquel punto.

La razón la desconocemos, según sucede casi siempre; pero en cambio, es indudable que el pésimo servicio telegráfico de España no tiene rival en nación alguna.

Si en buen tiempo y en pleno verano se advierten semejantes irregularidades en la transmisión de despachos y en la manera de funcionar las líneas, será preciso, cuando llegue la estación de las lluvias y los temporales, renunciar al hilo eléctrico.

Há aquí una conquista del progreso que, aplicada á nuestro país, se transforma en algo parecido á la distribución de la correspondencia por medio de peatones.

Dígalo, sinó, el caso repetido con harta frecuencia, de llegar los telegramas á su destino por medio del correo, á las veintitantas horas de su expedición.

Conferencias pedagógicas. No menos interesante que las anteriores, fué la conferencia dada ayer en la Escuela Normal de maestras por D. Antonio Sánchez Balbi.

El tema era "Santiago IV el Impotente, y principio del reinado de los Reyes Católicos"; es decir, que se diferenciaba en el fondo, por modo notable, de los asuntos tratados en las precedentes conferencias.

Los accidentes de aquella época de nuestra historia, las vicisitudes de la nación española, el carácter del monarca y la era inaugurada al ocupar el sitial D. Fernando y D. Isabel, sirvieron para que el conferenciante revelara su erudición y expusiera el recto criterio que le merecía el reinado en cuestión.

El auditorio escuchó con gusto al señor Sánchez Balbi y premió con aplausos merecidos su discurso.

**Electores de Granada.**

El censo electoral de Granada recientemente rectificado, arroja en las secciones del distrito del Campillo-Salvador, por el que han de elegirse diputados provinciales, el resultado que sigue:

Sección 5.ª (Angustias); 497 electores. (6.ª (id.) 457; 7.ª (San Matías) 396; 8.ª (id.) 264; 12.ª (id.) 330; 14.ª (id.) 486; 15.ª (San Pedro) 330; 15.ª (d.) 340; 16.ª (San José) 345; 17.ª (San Mateo) 337; 18.ª (Santa Escolástica) 497; 19.ª (id.) 472; 22.ª (San Andrés) 352; 23.ª (id.) 473; 24.ª (Salvador) 330; 25.ª (id.) 330; 23.ª (Sacro Monte) 127; 27.ª (Fargue) 128; 23.ª (San Cecilio) 432 y 29.ª (id.) 436.—Total de electores en ambos distritos, 7494.

Hé aquí la comparación de este censo con el que en las mismas parroquias sirvió de base para las últimas elecciones:

Secciones de la Angustias San Matías, según el censo anterior 1313, y según el actual, 1614; San Gil y San Pedro, 1233 y 1601; San José, 624 y 702; Santa Escolástica 314 y 989; San Anarés, 776 y 825; Salvador, Sacro Monte y Fargue, 876 y 915, y San Cecilio 821 y 868.

Por consiguiente las parroquias donde aparece en la rectificación mayor número de electores son las de San Matías Angustias, y San Gil-San Pedro, con más de 300; el término medio en las demás viene á ser de unos 100 electores, y es la que menos inclusiones se han hecho en la de San

Cecilio, pues en la segunda sección de este barrio no hay un elector nuevo, y en la primera 46, así que el aumento consiste en 47 electores.

En resumen; el resultado que arroja la comprobación del censo en las secciones que toman parte en las elecciones, es el siguiente:

*Electores.*

Electores del distrito de Campillo-Salvador según el censo que sirvió de base para las elecciones de mayo de 1891. . . . . 6506

Electores de las secciones del mismo distrito según el censo rectificado en abril de 1892 y que ha de utilizarse en la elección señalada para el 11 de setiembre. . . . . 7494

Aumentado en el censo actual. . . . . 988

**Pobre importuno.** Circular por las calles de Granada un tal Espinosa que pide limosna con grandes quejidos y lamentos á pretexto de que su esposa está enferma, que necesita medicinas, etc. Hasta aquí la cosa nada tiene de particular, pero es el caso que á las personas y en las casas en donde nada se le da, con la frase de que *perdone por Dios*, insinúa que es un primor y honra maliciones y rayos y centellas contra los tales.

Nos parece que la cosa puesta en este caso debiera tener un correctivo y esperamos por quien correspondía ser remedio abuso tan pueril.

**En los Escolapios.** Hoy á las diez de la mañana habrá solemnidad religiosa en el Colegio de PP. Escolapios, consagrada á S. José de Calasanz, fundador de las Escuelas Pías. Presidirá el acto el Ayuntamiento y predicará el joven é ilustrado profesor de aquel centro docente, P. Antonio García del Pozo.

**La música en el Salon.** Apesar de cuanto se ha dicho, no es exacto que la banda del regimiento de Córdoba toque mañana en el Salon *El cuarto sitio de Bilbao*.

Aquel cuerpo con indudable galantería hizo el domingo anterior un gasto de fuegos, cohetes, bengalas, etc. que la referida pieza musical lleva consigo y no está en el caso de repetirlo. Lo que lógico y equitativo sería es que la empresa de las sillas del paseo verificase el desembolso ya que es directamente la interesada y la que obtiene el beneficio de una extraordinaria concurrencia en el Salon.

Y apropiado de la empresa, hemos de consignar nuestra extrañeza por que los Sres. jefes y oficiales de Córdoba no disfruten de billetes personales para utilizar las sillas, siendo ellos quienes costean la música.

En Cádiz, Sevilla, Málaga y otras capitales, las empresas corresponden de ese modo á la deferencia de que son objeto y es de sentir que en Granada no impare igual criterio, siendo así que el principal atractivo del paseo, los jueves y domingos, lo constituye el brillante concierto que allí se celebra.

**Equivocación.** El tren correo que vino en noche á Granada, no trajo completa la correspondencia y periódicos. Una de las sacas fué, por equivocación, llevada á Málaga, y como consecuencia, los interesados tendrán que esperar pacientemente, á menos que otro error la lleva á un nuevo viaje.

Es una ganga lo que sucede con los servicios de correos y telegrafos en nuestro país.

**Reparación.** Por iniciativa del señor Gomez Cano, van á reponerse varios defectos ocasionados en las tapias del Cementerio público que por las señales que en ella halló la comisión en su última visita, han debido ser escaladas.

**Vista.** Ayer en el Juzgado del Salvador, verificose la vista de un pleito informado por el letrado D. Ovidio Campos.

**Enseñanza oficial.** Por el Rectorado de la Universidad se publica el edicto de convocatoria del curso próximo, anunciando que desde el 1.º al 30 de Setiembre próximo, según dimos noticia, podrán hacerse las matrículas para los estudios en las Facultades de Farmacia, Medicina, Derecho, Filosofía y Letras, carreras del Notariado, los de Practicantes y Matronas, el curso de ampliación de Física, Química general é Historia natural correspondientes á la Facultad de Ciencias.

Para ingresar en los estudios de Facultad y del Notariado, se requiere ser Bachiller ó tener concluidos los estudios de segunda enseñanza, pero para probar curso es requisito indispensable hallarse en posesión del título de dicho grado, circunstancia que se acreditará mediante certificación académica oficial del Instituto respectivo. Los que se inscriban en el curso preparatorio de Farmacia deberán presentar para examinarse una certificación de

tener aprobado oficialmente un año de la asignatura de lengua francesa, y los que se matriculen en el primer grupo de la Licenciatura en Medicina, necesitan tener aprobadas todas las asignaturas del preparatorio, un curso de aquella y otro de lengua alemana.

Los alumnos que hayan hecho sus estudios en otra Universidad y pretendan continuarlos en ésta, estudiarán de reolajar de aquella certificación académica de todas las asignaturas aprobadas, sin cuyo documento no pueden ser admitidos á la matrícula.

Las matrículas de cátedras autorizadas solo pueden trasladarse á cátedra oficial dentro del mismo curso, pero no de ésta á la autorizada ni de la autorizada á otra de igual clase.

Las solicitudes á premios extraordinarios de Licenciados en Filosofía y Letras, Derecho, Farmacia y Medicina y de aptitud para el ejercicio de la fé pública, deben presentarse antes del 23 de Setiembre próximo.

**Los conservadores.** Hoy probablemente se reunirá el comité conservador bajo la presidencia del señor Rodriguez Bolyer.

**Información.** Por iniciativa del señor España, la Comisión provincial en su sesión de ayer acordó abrir información acerca de las causas que hayan motivado las deficiencias que ha hecho públicas la prensa relacionadas con el racionado que se suministra á los acogidos en los establecimientos benéficos.

**Tercio especial para fábricas.** Ha llegado á Granada procedente de Sevilla don Ricardo Hahn, técnico especial para la instalación de fábricas de alcoholes, rectificaciones y fábricas de aguardientes anilinos, etc.

El Sr. Hahn estará en Granada muy pocos días, pues tiene que cumplir muchos compromisos en otras poblaciones y se hospeda en el hotel de la Victoria.

**Establecimiento de Hidroterapia**  
*paseo del Salon, 45.*

En el antiguo y acreditado establecimiento de hidroterapia del Sr. D. Gumeriado Sanchez Gallardo se han introducido considerables mejoras en beneficio de los enfermos que tienen necesidad de utilizar las duchas, figurando entre ellas una bota notable en el precio de los abonos.

El abono de quince baños fríos en cualquier que sea la variedad en la forma del mismo es el precio, de 3 75 pesetas.

Los precios de las duchas templadas, calientes, baños de vapor, etc., quedan señalados en la tarifa del establecimiento.

*Cartas*

Madrid 24 de agosto de 1892.

Ya empezarán á reinar en esta villa las frescas brisas que dan vigor al organismo, cansado de sufrir temperaturas asfixiantes. Hoy no ha sido molesto el ejercicio, ni fatigoso el cotidiano paseo recorriendo circuitos y centros. Lo que continúa con toda su fuerza es la escasez de noticias.

En política se oye todavía el ruido producido por las declaraciones de Cánovas en Santa Agueda. Los ministeriales sostienen que fué mal transmitida la interview y que el jefe del gobierno, para evitar polémicas parecidas, ha adoptado la resolución de no hablar de política con ningún reporter. Si los periodistas á estas conferencias armados de sendos fonógrafos, es evidente que se evitarían rectificaciones molestas. Edison haría un mercado bien al periodismo inventando el modo de adaptar el fonógrafo á esta buena aplicación.

Pero lo importante no es Cánovas diga si el cuerpo electoral existe ó no existe, lo que debe discutirse es si realmente eso es ó no cierto, y de serlo, averiguar las causas y buscar los remedios. Por de pronto es innegable el hecho de que quien gana las elecciones es el que manda, lo cual prueba que el cuerpo electoral es por lo menos docil á los ruegos de arriba, ó que le falta virilidad para votar contra el que está mandando. Por qué no es frecuente ver reproducido lo que ocurrió en Francia en las últimas elecciones ó en Madrid al elegir concejales y diputados provinciales? El caso es que cuando el cuerpo electoral quere, no valen imposiciones ni cosociones, y triunfa el mayor número.

En estas próximas elecciones provinciales se puede estudiar el fenómeno. Contra lo que se ha dicho, siéatase verdadero movimiento, lo mismo en Madrid que en varias provincias entre los partidos que se disputan el triunfo en las urnas. Una de las causas que produjeron la visita de D. Venancio Gonzalez á Villaverde consiste en lo empeñado que se encuentra la lucha en Toledo, donde el exministro de la Gobernación tiene muchos amigos. En algunas provincias, como la de Jien, se disputan el campo diversos grupos de conservadores, lo cual enciende mas y mas la batalla. Republicanos de todos los matices, liberales y carlistas, trabajan con empeño en diversos distritos.

En Gulpúscosa se pelea con denuded. Lo

republicanos han celebrado reunión magna con asistencia de La Hoz, Llano y Perel y Muro, en donde este pronunció elocuente y aplaudido discurso aconsejando la unión de todos los que conculgan en el credo democrático. Se concede importancia al meeting que se celebrará en San Sebastian el 4 de Setiembre, al que se sabe asistirán Pi y Margall, Cervera, Escorro de Bengoa, Labra, Salmerón, Azcarate y el indicado Sr Muro, que veranea en su hotel de Puerta Colorado. De seguro que si todos hablan habrá conjunto de elocuencia. Moviendo las mas y educandolas es como se enseña á formar la opinión pública.

El cólera adquiere desarrollo en Alemania. En Hamburgo hubo ayer más de 300 casos. La gente huye y lleva la epidemia á todas partes. En Aitona ha prendido el mal, y en el mismo Berlin han empezado los casos. En Bélgica tambien aumenta. La prensa de ambos países censura á los gobiernos por no haber adoptado con tiempo medidas preventivas contra las procedencias francesas. Nuestro ministro de la Gobernación ha publicado hoy en la «Gaceta» varias circulares ordenando precauciones contra las procedencias de Hamburgo, Amberes y el Havre. A todas estas el gobierno francés se empeña en que se trata de cólera morbo, y los enfermos se mueren en alarmantes proporciones.

De San Sebastian no hay noticias oficiales de interés. De Gijón, que Sagasta se halla completamente bien. De Bilbao y Segovia que es grande la animación con las fiestas. En Huelva se han sublevado los espíritus contra la idea de Sanchez Moguel de celebrar las fiestas del centenario en otro puerto más á propósito. De Madrid sé que se está arreglando un plan definitivo de festejos, pero carecen de fundamento los rumores de dimisión del actual alcalde. En los centros oficiales no se oye nada de particular.

De Marruecos que el emperador ha dado orden á sus tropas de atacar y castigar á las tribus rebeldes, dejando parte pactos de sumisión. Se preparan con entusiasmo las fiestas navales en Géova. Corren rumores de próxima caída de Caprivi.—F.

**SECCION RELIGIOSA.**

Santos de hoy.

San José de Calasanz, fundador, San Rufo y la Transverberacion del Corazon de Santa Teresa de Jesús.

Cantos para hoy.

*Jubileo de las 40 horas.* En la iglesia de los Escolapios, se manifiesta á las seis y media y se oculta á las seis y media.

*Misa cantada.* A la Stma. Virgen en la Catedral, Gracia, Carmelitas calzadas, San Justo, San Juan de Dios, San Pedro, Santa Escolástica y la Magdalena.

En la Catedral, á las ocho y media, misa mayor. En los Escolapios, á las diez, función á San José de Calasanz y predicación P. Escolapio. Hay misa de doce en las Angustias, San Justo y la Magdalena.—En las Comendadoras visperas y matines de San Agustín.—En los Escolapios, completas cantadas á las cinco.

*Noena.* La de Ntra. Sra. de Consolacion y de San Agustín á la oración en la Magdalena.—En la iglesia de Gracia, la Concepcion, las Angustias, los Angeles, San Justo, Zafra y santa Escolástica, salve y letanía cantada.

*Rosario.* En la Catedral, Sagrario, San José, San Andrés y San Matías á las ocho. En la Magdalena á las cinco y media. En las demás iglesias á la oración. En los Escolapios á las cinco visperas cantadas.

*Visita de la Corte de Maria.* Ntra. Sra. del Destierro, iglesia de Escolapios.

Extracto de una carta del Sr. D. Pedro R. Vargas, fecha en Granada, Nicaragua, el 21 de diciembre de 1886. «Comunico á ustedes que el Extracto doble de Hamamelis virginica (Witch Hazel) del doctor C. C. Bristol me ha dado eminentes resultados en la coqueluche y otras enfermedades análogas; ecco que se hará muy popular por razon de su eficacia. La pequeña cantidad que ustedes me enviaron se acabó de prisa, dándome un éxito brillante que he hecho citar en algunos periódicos de mi país, pues la peste de la coqueluche (ó crup) reina en la actualidad.» 20

**CALAHONDA.**

**FONDA DEL MAR.**

—DE FRANCISCO LOPEZ JIMENEZ.—

Este antiguo y acreditado establecimiento está al servicio del público desde el 15 de julio á fin de setiembre. En la presente temporada se han introducido mejoras de importancia; mobiliario enteramente nuevo, capacidad para setenta huéspedes, magnifico cocinero, aseo y buen servicio.

**Estantería.** Se vende una muy bien conservada y aun para biblioteca, un mostrador de centro con tablero de marmol.—Puede verse, calle Hornos del Haza, número 22.

**Recomendamos**

la lectura de la memoria de las renombradas aguas nitrogenadas bicarbonatadas de Ueberuaga de Uolita.—Se remite gratis.— Véase el anuncio en 4.ª plana.

**Sotera mejor y más barata**  
que la loseta.—Véase el anuncio en 4.ª plana.

**Se vende cal de 1.ª á 7 reales y medio el quintal,** el pié de la obra, vendiéndose tambien el calor en condiciones ventajosas.—Calle de Sta. Ana, número 43, darán razon.

**CAFÉ DEL LEON.**

Los acreditados baños fríos y templados de aguas del Genil se hallan á disposición del público desde el 1.º de julio hasta el 8 de setiembre, dia en que termina la temporada para los abonos.

Por un abono de 12 baños templados . . . 4.50 pes.  
Por un baño suelto . . . . . 0.50  
Por un abono de 12 baños fríos . . . 1.25  
Por un baño suelto . . . . . 0.15

